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SESSÕES DO PLENÁRIO 

Sessão Solene de Encerramento dos Trabalhos da 2ª Sessão Legislativa da 20ª 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 27 de dezembro de 

2024. 

 
 

 

PRESIDENTE: DEPUTADO ZÉ RAIMUNDO FONTES 

 (Primeiro-Vice-Presidente) 

 

 

À hora marcada, 10h30, no relatório de presença, verificou-se o comparecimento 

dos(as) senhores(as) Deputados(as): Euclides Fernandes, Paulo Câmara, Robinson 

Almeida e Zé Raimundo Fontes. (04) 

 
 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Invocando proteção de Deus, 

declaro aberta a presente Sessão Solene de Encerramento dos Trabalhos da 2ª Sessão 

Legislativa da 20ª Legislatura. 

Srs. Deputados, Sr.as Deputadas e aqueles que nos assistem pela TV Assembleia, 

em nome do presidente Adolfo Menezes e de todos os integrantes da Mesa Diretora, 

estamos, neste momento, concluindo mais uma sessão de trabalhos, debates e muitas 

atividades da nossa Assembleia Legislativa. 

Estamos ao lado do deputado Paulo Câmara, que acaba de ser empossado como 

titular. Na renúncia do deputado Pablo Roberto, eleito vice-prefeito de Feira de Santana, 

o deputado Paulo Câmara era suplente e acaba de assumir, mais uma vez, o mandato 

de deputado estadual. Seja bem-vindo, nobre deputado Paulo Câmara! Eu espero que 

a sua contribuição, como sempre, ajude muito os trabalhos legislativos. Em nome da 

Mesa Diretora, portanto, parabenizo V. Ex.a. 

Srs. Deputados e Sr.as Deputadas, este foi um ano de muitas atividades e de muito 

trabalho. Eu quero parabenizar todos os deputados e deputadas, especialmente, os 

líderes partidários como o deputado Rosemberg Pinto, líder da Maioria, e o deputado 

Alan Sanches, líder da Minoria, que, através de muitas tratativas, possibilitaram a 

agilização de muitos projetos importantes para a Bahia. 

Como todos sabem, as eleições municipais ocorreram durante este ano. E os Srs. 

Deputados e as Sr.as Deputadas estiveram presentes em todos os municípios da Bahia, 

evidentemente, cada um e cada uma com o seu ideário e com as suas articulações 

políticas. Mas nós consideramos que foi um processo extremamente rico. Mesmo assim, 

os deputados e as deputadas estiveram presentes nesta Casa, mostrando o seu 

compromisso com a Bahia. 
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O resultado dessa presença foi a produção legislativa muito profícua e robusta. 

Foram 179 sessões plenárias, sendo 113 sessões ordinárias; 15 sessões extraordinárias; 

49 sessões especiais; e 2 sessões solenes. 

Nesse processo, foram examinados (pelo Plenário projetos de procedência 

externa) 59 projetos de lei de origem do Poder Executivo, portanto, do nosso 

governador do estado; 5 projetos oriundos do Ministério Público; 2 projetos do 

Tribunal de Justiça; 1 projeto do Tribunal de Contas do Estado da Bahia; e 2 projetos 

do Tribunal de Contas dos Municípios do Estado da Bahia. 

Tivemos ainda, dentro desse cardápio, dessa lista de projetos, 3 projetos de lei 

complementar: 1 de origem do governador do estado, 1 da Defensoria Pública e 1 do 

Ministério Público. Portanto, foram três projetos de lei complementar. 

Não houve maiores proposições em relação à Constituição, o que significa que 

não tivemos emenda constitucional nesta legislatura. 

Por tudo isso, consideramos que foi muito produtivo o papel dos órgãos mais 

ligados como os Poderes Executivo e Judiciário. 

Nós tivemos ainda 166 iniciativas de parlamentares, sendo muitos e diversos os 

assuntos, não é? Tivemos projetos de lei de utilidade pública (63); (Projetos de Lei – 

assuntos diversos 33; Projeto de Emenda Constitucional 01; Projetos de 

Resolução 67; Requerimentos 02). Enfim, quero concluir dizendo que o processo 

legislativo foi muito rico este ano. 

Além disso, os Srs. Deputados e as Sr.as Deputadas fizeram muitas indicações. 

Foram 444 indicações, 721 moções e 99 requerimentos. (Apreciados pela Comissão 

Diretora). 

Eu, inclusive, tive a oportunidade de fazer algumas indicações extremamente 

importantes, como a questão, nobre deputado Paulo Câmara, nobre deputado Robinson 

Almeida, em relação ao tratamento do diabetes tipo 1, sobretudo do diabetes que atinge 

a infância, não é? Inclusive, entreguei aos nossos senadores, e esse projeto prosseguiu 

lá em Brasília. 

Por tudo isso, então, gostaria de dizer que nós, deputados e deputadas, 

cumprimos aquilo que está previsto na Constituição Federal e na Constituição do 

Estado da Bahia, que é o Legislativo fazer leis, acompanhar o Poder Executivo, fazer 

o controle das políticas públicas e controlar tudo o que se passa na vida pública do 

estado. Constatamos que foi realmente um ano muito produtivo. 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Gostaria de abrir a palavra para os 

nobres deputados que queiram se manifestar nesta sessão de encerramento. 

Com a palavra o deputado Robinson Almeida. 

O Sr. ROBINSON ALMEIDA: Sr. Presidente, Sr.as e Srs. Deputados, 

profissionais de comunicação e imprensa, sociedade baiana que nos acompanha pelos 

meios de comunicação desta Casa, primeiro, quero saudar, parabenizar e desejar boas-

vindas ao deputado Paulo Câmara. 

O deputado é um conhecido nosso, um parlamentar querido de todos os colegas, 

pois já tem um trabalho no Parlamento, com a experiência da Câmara de Vereadores 
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de Salvador e da legislatura passada. Ele estava meio que no aquecimento para entrar 

em campo. Agora, já está escalado. É oficial, pois ele vai fazer parte, de forma efetiva, 

do nosso time de deputados, a partir desta data que tomou posse. Boa sorte, deputado. 

Conte com os seus amigos aqui, do Parlamento, em uma convivência saudável para 

debate de ideias. 

Mas eu também queria parabenizar V. Ex.ª, deputado Zé Raimundo, e toda a 

Mesa Diretora desta Assembleia Legislativa. Creio que nós tivemos 2 anos deste 

mandato da atual Mesa sem maiores turbulências. A Casa conseguiu dar conta das suas 

responsabilidades institucionais, aprovando as matérias de interesse da sociedade 

baiana, especialmente, os projetos oriundos do Poder Executivo. Dentre esses projetos, 

eu destaco o Programa Bahia pela Paz, destaco o Programa Cultura Viva, o Programa 

Minha Casa Minha Vida Bahia. 

Foram vários os empréstimos que poderiam ter causado polêmica neste Plenário, 

mas foram responsáveis pelos investimentos do governo do estado em todos os 

territórios baianos, além de fazer o seu trabalho de fiscalizar e de aprovar as matérias 

oriundas do Poder Legislativo e da produção dos próprios deputados. 

Então, quero parabenizar e destacar, também, a sua condução, deputado Zé 

Raimundo. Nós somos testemunhas do seu perfil discreto, mas extremamente eficiente 

na condução das nossas sessões ordinárias e extraordinárias, do seu equilíbrio e do seu 

senso de justiça para tratar todos de forma igual, assegurando o cumprimento do 

Regimento Interno desta Casa. V. Ex.ª é um primeiro-vice-presidente de forma bastante 

atuante e presente neste Parlamento nos 2 anos. Isso sob a liderança do deputado 

Adolfo Menezes que preside o nosso colegiado. 

Mas, Sr. Presidente, Sr.
as

 e Srs. Deputados, eu também quero fazer um balanço, 

mesmo rápido, das ações do governador Jerônimo Rodrigues neste período de 2 anos. 

O governador, como todo nós sabemos, é um filho do povo, um governador 

autodeclarado indígena e afrodescendente. Pela primeira vez, na Bahia, nós temos 

eleito pelo povo, um governador com essa origem étnica e origem social. Filho de 

vaqueiro, filho de costureira, o governador ganhou a eleição de forma inesperada para 

muitos, derrotando o candidato das elites tradicionais do nosso estado que governaram 

este estado por décadas. E o governador Jerônimo tem demonstrado, nesses 2 anos, a 

sua capacidade de gestão. 

Eu queria destacar alguns feitos muito importantes da condução da Bahia, no 

período de Jerônimo Rodrigues. Em primeiro lugar, a sua aliança com o governo 

federal e os bons frutos colhidos para a modernização da economia baiana. 

Nós tivemos um grande baque com a saída da Ford do Brasil, que era a principal 

indústria automobilística do Nordeste, uma das principais do país. Jerônimo Rodrigues 

liderou, com os apoios do presidente Lula e do ministro Rui Costa, a vinda da BYD 

para suprir a lacuna deixada pela Ford. Creio que esta seja a maior atração de um 

investimento privado na era petista. Durante os cinco governos do PT… 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

(...) a BYD foi o principal investimento atraído. Foram mais de R$ 5 bilhões de 

investimentos, mais de R$ 20 mil empregos gerados, tecnologia de ponta. Ainda mais, 
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será implantado, em Camaçari, um centro de pesquisa e inovação, transformando 

aquela região numa espécie de Vale do Silício, onde as soluções para o futuro nesta 

área serão desenvolvidas pelos engenheiros capacitados, na planta da BYD. 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

Então, Jerônimo Rodrigues moderniza a Bahia, Jerônimo Rodrigues, com a 

política de energia sustentável, a ampliação das placas de energia solar e de energia 

eólica, com a matriz do hidrogênio verde, também, coloca a Bahia na vanguarda da 

energia limpa, destaque nacional e internacional. 

Eu não posso deixar de destacar uma característica do governador, que é ser um 

bom tocador de obras, pois ele é o homem que destravou alguns problemas que nós 

tínhamos. 

Por conta da pandemia da covid-19, duas obras estruturantes do nosso estado, 

quais sejam, o VLT, de Salvador, e a Ponte Salvador-Itaparica ficaram travadas no 

último período. Jerônimo entrou e chamou para si a responsabilidade. O VLT já é uma 

realidade. A estrada do Derba já está sendo duplicada. A ferrovia já está sendo 

construída. E, em breve, breve, em 2026, os baianos, especialmente os que moram no 

Subúrbio de Salvador, terão um modal moderno se agregando ao metrô, que é outra 

conquista dos governos do PT. 

E a ponte Salvador-Itaparica está no forno. Creio que, no início de 2025, com a 

decisão do TCE, que analisou e acompanhou o contrato, ela vai virar uma realidade, 

impulsionando o desenvolvimento econômico no interior do estado, especialmente, nos 

territórios do Recôncavo, Baixo Sul, Sul e Região Metropolitana, transformando a 

economia, modernizando a Bahia. 

Jerônimo também é um governador da área social. Nós acompanhamos a 

revolução que ocorre na infraestrutura da educação, com as escolas de tempo integral, 

escolas nas quais nossas crianças chegam de manhã e ficam o primeiro turno dedicado 

às matérias curriculares. Mas, no seu contraturno, eles vão ter prática cultural, esportiva 

e de reforço escolar. E essas escolas viraram equipamentos que mudam o urbanismo 

da cidade, que revoluciona a infraestrutura nessa área e é um destaque na área social, 

junto com a saúde. 

São quatro novos hospitais construídos no interior do estado nas cidades de 

Itaberaba e Teixeira de Freitas. Há outros encampados como o de Jacobina. Aqui, em 

Salvador, há dois novos hospitais: Hospital Ortopédico, no Cabula, e o Hospital Dois 

de Julho, o antigo Espanhol. Jerônimo entregou duas novas policlínicas em Ilhéus e em 

São Francisco do Conde. São 3 mil leitos. Vejam, 3 mil leitos foram abertos nestes 2 

anos. Isso significa a diminuição considerável da pressão sobre a fila de Regulação que 

hoje tem um atendimento muito maior, muito mais eficiente, muito mais rápido para 

os baianos e as baianas. 

O governador do social, que instituiu o Programa Bahia Sem Fome, fundamental 

para se associar à iniciativa do presidente Lula de tirar essa chaga da miséria e da 

pobreza que, infelizmente, voltou ao Brasil na era anterior, do ex-presidente Bolsonaro. 

E este programa, na Bahia, é vitorioso, com grandes realizações, enfrentando aquela 

que é a condição básica para o cidadão ter a oportunidade de cidadania que é ter 
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alimento com calorias suficientes para desenvolver as suas atividades, e não passar 

fome. 

Por tudo isso, eu creio que o governador Jerônimo Rodrigues cumpre 2 anos com 

bastante êxito, afirmando-se como uma nova liderança na Bahia, uma liderança de trato 

afável, amável, acolhedora, que trata a Situação e a Oposição de forma republicana. E 

não tenho dúvida nenhuma de que ele já é considerado esse novo líder da Bahia que 

substitui Wagner, que substitui Rui e dá conta do recado. 

Então, por uma questão de justiça e de honestidade intelectual, eu não posso 

deixar de fazer um balanço desses 2 anos do governador Jerônimo Rodrigues como os 

2 anos mais virtuosos. 

Podem comparar os 2 anos do governo Jerônimo contra os 2 primeiros anos de 

qualquer governador em qualquer época da Bahia. E nós não vamos encontrar alguém 

ou algum governador que tenha feito mais do que Jerônimo Rodrigues. Aí estão os 

indicadores. Isso tem de ser demonstrado, Sr. Presidente, por uma questão de justiça. 

Eu encerro o meu pronunciamento desejando um Feliz Ano-Novo a todos os 

funcionários da Casa e a todos os profissionais que acompanham o nosso trabalho. 

Que 2025 seja também de muita produtividade e que a gente consiga honrar cada 

voto de confiança dado pelo povo baiano. 

Muito obrigado. 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Obrigado, nobre deputado 

Robinson Almeida. Parabéns pelo pronunciamento. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Eu quero, também, desejar a todos 

os deputados, as deputadas e os servidores desta Casa um feliz 2025. 

Agradeço a todos os profissionais das áreas de segurança, técnica e Mesa 

Diretora, enfim, os servidores que são o coração e o sustentáculo no dia a dia das nossas 

atividades. Parabéns a todos. 

Fiquem com Deus. 

Não havendo mais nada a tratar, eu declaro encerrada a presente sessão. 

 

Deixaram de comparecer à Sessão os(as) senhores(as) Deputados(as): Adolfo 

Menezes, Alan Sanches, Alex da Piatã, Angelo Coronel Filho, Antônio Henrique 

Júnior, Binho Galinha, Bobô, Cafú Barreto, Cláudia Oliveira, Dr. Diego Castro, 

Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Eures Ribeiro, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, 

Fátima Nunes, Felipe Duarte, Hassan, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jordavio Ramos, 

José de Arimatéia, Júnior Muniz, Júnior Nascimento, Jurailton Santos, Kátia Oliveira, 

Laerte do Vando, Leandro de Jesus, Luciano Araújo, Luciano Simões Filho, Ludmilla 

Fiscina, Manuel Rocha, Marcelinho Veiga, Marcelino Galo, Marcinho Oliveira, Maria 

del Carmen, Marquinho Viana, Matheus Ferreira, Nelson Leal, Niltinho, Olívia 

Santana, Pancadinha, Patrick Lopes, Pedro Tavares, Penalva, Radiovaldo Costa, 

Raimundinho da JR, Ricardo Rodrigues, Roberto Carlos, Robinho, Rogério Andrade, 
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Rosemberg Pinto, Samuel Júnior, Sandro Régis, Soane Galvão, Tiago Correia, Vitor 

Azevedo, Vitor Bonfim e Zó. (59) 

 

 

Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais. 

Informamos que as Sessões Plenárias se encontram na internet no endereço 

http://www.al.ba.gov.br/atividade-legislativa/sessoes-plenarias. Acesse e leia-as na íntegra. 


